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Πατριάρχης Κύριλλος: τα θεμέλια μιας χριστιανικής
Ευρώπης οφείλοται στον Κωνσταντίνο το Μεγάλο
Δεξίωση εκ μέρους του Αγιωτάτου Πατριάρχου Σερβίας Ειρηναίου προς τιμήν των Προκαθημένων
και αντιπροσώπων των κατά τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών μετασχόντων των εορτασμών επί τῃ
επετείῳ των 1700 ετών από εκδόσεως του Διατάγματος των Μεδιολάνων, παρετέθη στο
Πατριαρχείο Σερβίας στο Βελιγράδι στις 5 Οκτωβρίου 2013.

Μετά τη λήξη της δεξιώσεως ο Αγιώτατος Πατριάρχης Κύριλλος μίλησε στους δημοσιογράφους
και μεταξύ άλλων αναφέρθηκε στην ιστορική σημασία του Διατάγματος των Μεδιολάνων:

«Ήλθαμε εδώ προκειμένου ως μια Ορθόδοξη οικογένεια να εορτάσουμε ένα γεγονός τεραστίας
ιστορικής αξίας.

Προ 1700ετίας οι συναυτοκράτοροι Κωνσταντίνος και Λικίνιος υπέγραψαν και εξέδωσαν το
Διάταγμα των Μεδιολάνων. Αλλά στην ιστορία είναι γνωστό ως το Διάταγμα του Αυτοκράτορα
Κωνσταντίνου, διότι πολύ σύντομα μετά την έκδοση του κειμένου ο Κωνσταντίνος αναδείχθηκε
μονοκράτωρ.

Το Διάταγμα στην κυριολεξία εξίσωσε τα δικαιώματα όλων των θρησκειών στη Ρωμαϊκή
αυτοκρατορία και με αυτή την έννοια αυτά ακούγονται πολύ σύγχρονα. Όλοι απολάμβαναν ίσα
δικαιώματα, αλλά το κείμενο με έμφαση θέλει να πράξει το παν προκειμένου να εξουδετερώσει τις
επιπτώσεις των φοβερών διωγμών, τους οποίους εξαπέλυσαν οι ρωμαϊκές αρχές σε βάρος των
χριστιανών. Αποκαταστάθηκαν τα δικαιώματα των χριστιανών και δι΄αυτών προσφέρθηκε η
δυνατότητα ανεγέρσεως νέων Ιερών Ναών και αναπτύξεως του εκκλησιαστικού βίου.

Και να τι έγινε: η Ρωμαϊκή αυτοκρατορία ήλθε αντιμέτωπη με ένα ιδεολογικό και πνευματικό κενό,
πιο σαφής γινόταν η κατανόηση ότι υπήρχε πνευματικό και τρόπον τινά θρησκευτικό αδιέξοδο. Ο
παγανισμός δεν προσέφερε καμία προοπτική και δι΄αυτό τα καλύτερα πνεύματα της Ρωμαϊκής
αυτοκρατορίας στρέφονταν προς τον χριστιανισμό. Έτσι στον Μεγάλο Κωνσταντίνο οφείλονται τα
θεμέλια μιας χριστιανικής Ευρώπης η οποία παρά τις επιθυμίας πολλών να απορρίψουν τα θεμέλια
αυτά και να τα καταστρέψουν, συνεχίζει να υπάρχει έως και σήμερα.

Με άλλα λόγια από την εποχή του Μεγάλου Κωνσταντίνου άρχισε η εκκλησιαστικοποίηση του
προσώπου, της κοινωνίας και του πολιτισμού. Και όπως ξέρουμε αυτά είχαν εκπληκτικά
αποτελέσματα τόσο στην Ανατολή στην Βυζαντινή αυτοκρατορία, όσο και στη Δυτική Ρωμαϊκή
Αυτοκρατορία.

Είναι καθολικής σημασίας για το σύνολο της χριστιανοσύνης το εορταζόμενο γεγονός. Αλλά
γεννήθηκε ο Μεγάλος Κωνσταντίνος σε αυτό τον τόπο, στην πόλη της Ναϊσσού. Γι΄αυτό ο
Αγιώτατος Πατριάρχης Σερβίας Ειρηναίος, ο επί πολλά χρόνια Επίσκοπος Ναϊσσού, προσκάλεσε
μας όλους να συνεορτάσουμε αυτή την επέτειο στην πόλη της Ναϊσσού. Οχτώ Προκαθήμενοι και
αντιπρόσωποι όλων των κατά τόπους Ορθοδόξων Εκκλησιών έχουμε έλθει στο Βελιγράδι με τον
επόμενο προορισμό τη Ναϊσσό να συμμετάσχουμε σε αυτές τις πανηγυρικές εκδηλώσεις».

Μια πηγή: https://mospat.ru/gr/news/52192/
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